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La vida es movimiento:
Vectores, la direccion y el sentido importan

Ifaki y Fiti han quedado en su chiringuito favorito para tomar unas cervezas antes de comer. Mientras se
las beben, Fiti le pide a su amigo un favor: se va a mudar de piso y necesita que lo ayude a transportar
todas sus cosas a la nueva casa.

Su amigo acepta encantado y, para celebrarlo, piensan en echar una partida de dardos, aunque Fiti no lo
tiene del todo claro. Lleva dias guardando todo lo que se tiene que llevar en cajas, y tiene los brazos
agotados.

Acertar en la diana no es tan facil como parece. Si lo has intentado alguna vez, lo sabras. No es solo
cuestion de mirar al centro de la diana y lanzar. Se necesita aplicar una fuerza determinada al dardo vy,
ademas, apuntar bien, es decir, lanzarlo en una direccion y sentido concretos.

;Crees que estos dardos harian diana en el mismo punto? jComo no muevas la diana de lugar es
complicado! Imagen en Flickr de Monica Mora. Licencia cc

i

Por eso la fuerza es una magnitud vectorial, porque necesitas saber, ademas de su valor, la direccion (la linea de la flecha) en que se aplican y
el sentido (hacia dénde apunta la flecha) que tienen.

Imagen en canalgif. Licencia CCO
¢Y ademas de las vectoriales hay otro tipo de magnitudes? Pues si, las denominadas magnitudes escalares, como por ejemplo la longitud, en este

caso lo que mide el dardo, o la masa del dardo, o el tiempo que estan Ifaki y Fiti en el pub. Con la cantidad queda claro, no hace falta nada mas, ni
sentido, ni direccion...

No te hemos dicho qué es una magnitud, pero ya te lo habras imaginado:

Irportante =i

Una magnitud es todo aquello que se puede medir.
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¢ Y eso de vectorial? Tiene que ver con los vectores.

Pero ¢qué es un vector? En el apartado siguiente te lo contamos. Una pista: jel dardo de la diana se parece a un vector!

Imagen en pixabay. Licencia CCO
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1. Una flecha dice mucho L

Acabamos de explicarte que hay magnitudes de las que, para describirlas, es necesario conocer la direccion, el sentido y el punto en la que se

aplica. Son las magnitudes vectoriales
Esto pasa también con las fuerzas: dependiendo de la direccion y el sentido de la misma se conseguiran distintos efectos; si no, fijate en la

siguiente animacion.

Ejercic/o resuelto

Solo tienes que mirar

Supongamos que queremos mover un tronco empujandolo entre dos personas: dependiendo de la direccién y el sentido en el
que se empuje tendremos un movimiento del tronco u otro.

Elaboracién propia

Para describir esta magnitudes no nos vale con un nimero y su unidad, tal y como hemos visto hasta ahora. Necesitamos algo mas. Ese algo mas
son los vectores.

[rportante

Una magnitud fisica es vectorial cuando para definirla necesitamos algo mas que un nimero y su unidad, necesitamos un
vector.

En el siguiente enlace a una animacion de Jesus Pefas, educaplus.org puedes conocer las caracteristicas de un vector.

@ Caracteristicas de un vector

Para saber si una magnitud fisica es vectorial solo hay que ver si el efecto depende de la direccion en la que se aplica. Las
magnitudes que no dependen de la direccion se llaman escalares.

En el siguiente video se aclaran los conceptos de magnitudes vectoriales y escalares y vector.
u Tipos de magnitudes
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'~ Curiosiclac

¢ Ya sabes diferenciar entre magnitud escalar y vectorial?

Para comprobarlo, lo Unico que tienes que hacer es pinchar en este enlace (animacion creada por Jesus Pehas
educlaplus.org) y clasificar ese lio de magnitudes en vectoriales o escalares ¢ Te apetece?

Solo tendrés que arrastrar con el ratén la magnitud a su lugar correspondiente. Si tienes algtn error, la magnitud se pondra de
color rojo.
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Para lo siguiente que te vamos a contar necesitas recordar los angulos.



Si no te acuerdas de los angulos... pincha en la imagen
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Recurso genmagic de Roger Rey y Fernando Romero

[rportante

UNOS VECTORES MUY FACILES

En el caso de que el angulo que forma el vector con la horizontal sea 0°, 90°, 180° o 270° todo es muy facil de calcular. En la
siguiente imagen lo tienes explicado. (Todas las infografias del tema puedes verlas a mayor tamario pulsando sobre ellas y

luego volviendo a pulsar en la imagen que se te abre)
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Pt qplheacive: (~1,¢)
Midils = 7
r‘f%}ah’ﬂ cor b horizontal = 180

Imagen elaboracion propia
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Corrprueba o gpreraic/o

" Ahora te toca a ti

Completa los datos que faltan de los siguientes vectores:




Imagen elaboracion propia
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Imagen en

canalgif. Lic. CCO




TEOREMA DE PITAGORAS
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Elaboracion propia




1.1 Algunos son libres ;:3(1 AT

Relflexiorns l

Fijate en los siguientes vectores. Go gk b Lo ]

¢ Qué tienen en comun todos los azules entre si y todos los Vector libreii = CD s
verdes entre si? :

Es como si tuviéramos un Unico vector que colocamos i AL
(aplicamos) en distintos puntos.

Son los denominados Vectores libres.

2
L 1 \
s
Efectivamente, todos los azules tienen el mismo médulo, -
la misma direccion y el mismo sentido. Lo Unico que
varia es el punto de aplicacion (y, por tanto, el extremo).

. Imagen elaboracién propia
Exactamente igual le pasa a todos los verdes.

Vectores libres son los que tienen el mismo maédulo, sentido y direccion. El punto de aplicacién no importa.
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Practica con ellos usando la siguiente aplicacién. Desplaza el vector AB y colécalo sobre los demas

Imagina que todos esos vectores azules son el mismo que el rojo,
simplemente que da igual su punto de aplicaciéon y puedes moverlo
donde quieras siempre que no lo gires, es decir, no cambies su
direccién; y que tampoco varies su médulo (lo que mide)

Los cuatro vectores son, en realidad, un Unico vector libre.

Construccioén dinamica de geogebra de Antonio Monje. Licencia CCO

Ejercicio reswelto

‘_ AHORA TETOCAATI




Construccion dindamica de geogebra. Javier Majadas . Licencia CCO

Ejercicio reswelto

¢, Como dibujamos entonces un vector (libre)?
Si nos piden que dibujemos un vector de modulo 6 y que va hacia la derecha sobre la horizontal, hacemos los siguiente
pasos:

1. Dibujamos una recta larga en nuestro papel, es la direccion.

2. Marcamos el principio de la recta, es el punto de aplicacion del vector.
3. Pensamos una escala que nos quepa en el papel, por ejemplo 1 cm = 1 unidad, por tanto sera de 6 cm = 6 de médulo.

Al final de los 5 cm tiene que estar la punta de la flecha para indicar el sentido.

Elaboracién propia

Si nos piden dibujar un vector de médulo 50 formando un angulo de 45° con la horizontal, seguiriamos los siguientes
pasos:

1. Con ayuda de un semicirculo graduado trazamos una recta que forme 45° con la horizontal, esa es la direccion.

2. Marcamos el principio de la recta, es el punto de aplicacion del vector.
3. Pensamos una escala que nos quepa en el papel, por ejemplo 1 cm = 10, por tanto serd de 5 cm = 50 de médulo. Al

final de los 5 cm tiene que estar la punta de la flecha indicando el sentido.

Elaboracion propia

En el siguiente video (elaboracion propia) S€ explica como dibujar un vector con direccion 45°

n Dibujando un vector con direccion de 45°







2. ¢ Y si hay mas de una?

IRaki sabe que la mudanza sera dura, asi que se ha ido un rato al gimnasio a hacer pesas y ponerse en forma

Fijate en el dibujo, y vamos a analizar qué esta pasando

Imagen en pixabay de Peggy_Marco. Licencia cc

CASO 1: UN NUMERO DE VECES EL MISMO VECTOR

Las pesas estan en equilibrio sobre su cuerpo. Con los dos brazos tiene que estar ejerciendo la misma fuerza, porque si con uno la fuerza fuera
mayor que con el otro, la pesa se desequilibraria y caeria (imaginate por un momento la escena). Luego, realmente lo que hace es aplicar dos veces
la fuerza de un brazo.

A esa operacion se le llama producto de un escalar por un vector.
En la siguiente infografia se explica.

Producto de un escalar por un vector

: Qué es ﬁ?

Do seetor con o mima
dycesise g cortils do U
Pareo doble mitels ids of
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/ divesaiin g miteds goc U
7

Fero sonliils eontraris

Infografia elaboracién propia
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Vuelve a mirar en la infografia de arriba el segundo caso, el de fondo amarillo. El vector tiene el mismo
modulo y direccion que el original, pero sentido contrario. Es lo que se denomina vector opuesto

¢ Tienes claro qué es un vector opuesto?

direccion, mismo médulo pero sentidos opuestos)

Imagen en pixabay. Licencia CCO
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[rportante

Pues un ejemplo son las fuerzas que realiza el personaje de la imagen con cada uno de sus brazos (misma

Los vectores opuestos tienen la misma direccion y médulo, pero sentidos contrarios.

—



Corrprueba /o grreraico

Indica si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas

No es posible multiplicar un escalar por un vector, porque son magnitudes diferentes.
(O Verdadero O Falso

Los vectores opuestos solo se diferencian en el sentido.

O Verdadero O Falso
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2.1. Todos a una 3r~| =\

A

Tras una dura sesion en el gimnasio, Ifiaki regresa a casa e intenta relajarse viendo en la tele una competicién deportiva.

Estos dos deportistas de bobsleigh empujan su trineo en la misma direccion y mismo sentido, pero cada uno con una intensidad diferente. La fuerza
resultante (vector) que ambos ejercen es la suma de esas dos fuerzas (vectores) que tiene la misma direccién y el mismo sentido y su médulo es la
suma del valor de cada una de ellas.

CASO 2A: TODAS LAS FLECHAS VAN EN LA MISMA
DIRECCION Y SENTIDO

Imagen en pixabay. Licencia CCO

En la infografia inferior se explica cémo se suman. Es muy facil.

SUMA VECTORES CON
LA MISMA DIRECCION Y
EL MISMO SENTIDO

PASO
EXPLICACION
PASO A PASO

(=)
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Estos dos vectores
tienen la misma
direccién y el mismo
sentido

Fij

- Rf

Sin modificar la direccion EsEssssEsEEEEsEESE
maovemos el vector que
queramos hasta el mismo
punto de aplicacion del

otro vector

Ahora desplaza el vector B
al extremo final de A taly
‘como se muestraen la
imagen.

Si quieres puedes poner A
en el extremo final de B.

STEP
x 5 El vector suma tiene
+ la misma direccion y
el mismo sentido que
los vectores Ay B

Elvector rojo esel vectorsuma  Su Modulo es la suma
de los médulos de los
vectores Ay B

EEEEEEEEEEEEE wearekTeatiVCOME N EEEEEEEEEEE

Infografia de elaboracién propia

Importante =




Si sumamos vectores con la misma direccion y sentido, el resultado es un vector con dicha direccion y sentido y cuyo
modulo es la suma de los mdédulos de cada uno de los vectores.

T — e

¢Y qué sucede cuando los sentidos son opuestos?

Los dos animales de la imagen estan luchando. Intervienen muchas fuerzas. Vamos a simplificar la critica situacién centrandonos en sus
cornamentas. Sus cabezas ejercen fuerzas en la misma direccion pero en sentidos opuestos. Ganara el animal que mas fuerza (médulo) ejerza.

CASO 2B: TODAS LAS FLECHAS VAN EN
LA MISMA DIRECCION
PERO EN SENTIDO OPUESTO

Imagen en pixabay de hbieser. Licencia CCO

En la infografia inferior se explica cémo se suman.

SUMA
DE VECTORES CON LA
MISMA DIRECCION
PERO SENTIDO
OPUESTO

Infografia elaboracion propia




Si sumamos dos vectores con la misma direccion pero distinto sentido, el resultado es un vector con dicha direccion,
sentido e! del vector con mayor médulo y con médulo la resta de los médulos de cada uno de los vectores.

!
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Corrprueba o gpreraic/o

Autoevaluacion
Vas a repasar como se calcula suma de vectores en los distintos casos

1.Calcula la suma de estos vectores (la cifra indica su médulo)

e
A
—r

O El vector siempre es el mayor, por eso en este caso es de 7N .
O  El vector suma de los tres vectores tiene la misma direccion y sentido, y su modulo es 15

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
' 2. Opcion correcta (Retroalimentacion) '

2. Ahora vas a calcular la suma de los siguientes vectores:

7
3
==

El vector suma tiene la misma direccion, el sentido es hacia la izquierda y su médulo es 1 *

El vector suma tiene la misma direccion, pero el sentido es la del médulo mayor, y su médulo es 1 *

Solution

1. Opciodn correcta (Retroalimentacion)
2. Incorrecto (Retroalimentacion) '

mmmmmmmmmmmeq




2.2. La competencia es sana

A todos nos gusta ganar cuando competimos, e Ifiaki y Fiti no son una excepcion.

En las imagenes inferiores participan en dos juegos diferentes.

¢ Quién crees que ganara en cada uno?

Imagen en pixabay. Licencia CCO

Imagen en pixabay. Licencia CCO

Estamos ante el caso de vectores (en este caso fuerzas) con distinto médulo (aunque podrian ser iguales), misma direccion y distinto sentido.

En las siguientes infografias se explica.

Pero antes de continuar debes saber que la resta de dos vectores es la suma del primero con el opuesto del segundo

A.-B:R+ —E

(pulsa sobre cada imagen para verla ampliada)

CASO 3

RESTA DE VECTORES CON
LA MISMA DIRECCION Y EL MISMO SENTIDO
o
SUMA DE VECTORES CON
LA MISMA DIRECCION Y SENTIDOS OPUESTOS

Los dos vectores tienen
B la misma direccién y el
mismo sentido

PASO SssmssssEsEEEEmMmMEsENSEEEES
0" Sin modificar la direccién
movemes el vector opuesto al
vector B al

punte de aplicacion del vector A

-B "

A-B

—
El vector rojo es el vector resta

[ER R RN R NN RN TR LR PASD
El vector resta tiene: 02
La misma direccién que los
vectores Ay B
Su Médulo es |a diferencia de los
modulos de los vectores Ay B

Su direccién es la del vector de mayor
médulo

MEEEEEEEEEEEE wearekreativcomESEEEEEEEEEEREEEE

Infografia elaboracion propia

CASO 4

OPERACION
COMBINADA CON
VECTORES MISMA

DIRECCION

21— 37

Infografia elaboracion propia



Para saber mas

iSe puede complicar todavia mas!

Las situaciones que se dan en la vida real, en ocasiones, son mucho
mas complejas.

Imaginate todo este grupo de personas remando para no volcar y cada
cual ejerciendo una fuerza con su remo donde mejor le parece. Y no
olvidemos el agua con su lio de corrientes.

¢, Cémo sumamos todos esos vectores (en este caso fuerzas)? En las
siguientes infografias se explica.

(Pulsa sobre cada imagen para verla ampliada)

CASO5 CASO6

SUMA VECTORES CON RESTA VECTORES
DISTINTA DIRECCION DISTINTA DIRECCION

PASO
EXPLICACION

PASO A PASO 01

EEsEESsEEESEEEEEE

E:vti (s weetonis tianan dstinta

dimecidn

i ik v, Ain madifichr L

dimecicn mosemen ol westor que

querames basta el misma punts. - iy

de nplicacién del otravecter pASE Sin madificar la dinidn,
momma ol wmctor W

02 hasta ol extremec del

EEEEEEEEEEEEREEEE wector

PASQ "eessisssssEeER AR

E vectar surna e sl gus se chitisne al unir come punta da
aplicasicn ol del wctor Uy como pxirema el del wetos W,
segun indics la imagen

i — ' ax el vactor gue estd en rojo

EEEEEE SRS wekaMlom SEEEEEEEEEEES

.

AmiRA i

Imagen en pixabay. Licencia CCO

CASO7

OPERACION COMBINA
CON VECTORES DISTIk

DIRECCION
2U—v

Infografia elaboracién propia Infografia elaboracién propia Infografia elaboracién propia
—-—- —-
El resultado de sumar o restar vectores, o de multiplicar un escalar por un vector, es siempre otro vector.
—-' "‘



Corrprueba o gpreraic/o

1. Fijate en los vectores de la imagen. La cifra indica su médulo

F

5*7 b

‘As

3+ >
¢ Cudl de los siguientes vectores es el resultante de la operacién ZB A ?

19 . O  El vector de color morado
9 * O Ninguno de los dos vectores propuestos.
—
O  El de color negro.

Efectivamente.

1 Seguro que has hecho el siguiente dibujo

; 7 R 7 5 -
19 .
H ?
TSoluion

2. Incorrecto (Retroalimentacion)

1. Incorrecto (Retroalimentacion)
3. Opcion correcta (Retroalimentacion)




3. Resumen

iacdy A
| {
Irportante
MAGNITUD VECTORIAL MAGNITUD ESCALAR
Para definirla se necesita conocer su valor, la direccién en Pca(:ﬁo(ie;ni:i:;gﬁf:?ta
que se aplica y el sentido que tiene (la define un vector) Li/elllor =
Velocidad, aceleracion, fuerza, etc... LongitL{d, volumen, masa,
tiempo, etc...
T— L ——

Irpoortarce

CARACTERISTICAS DE UN VECTOR

VECTOR LIBRE

Médulo, punto de aplicacion, direccion y sentido

Los que tienen el mismo modulo, sentido

El punto de aplicacion no im

|:l'>. Extremo

El sentido lo marca la
punta de la flecha del

o
&‘ vectar
|:l'> Médulo (lo gue mide T i
el vector, su valor) T
Direccidn £y
Punto de aplicacion
Imégenes elaboracion propia
D

Irpoortarce

OPERACIONES CON VECTORES

Hay muchas situaciones reales que se pueden representar por vectores. Por ejemplo dos personas levantado un sofa. Por un

lado estan las dos fuerzas (dos vectores) que ejercen las dos personas y lo que pesa el sofa (otro vector). Todas estas se
fuerzas (vectores) se suman y dan lugar a una fuerza resultante (vector).

Los vectores pueden sumarse, multiplicarse por un escalar (nimero) y restarse, y todo esto combinarlo entre si, dando lugar a
otro vector

) ﬁH_E , (QUE ES 2\7 ?

VECTOR OPUESTO







4. Para aprender hazlo tu

Corrprueba o Jpreraic/o

Observa la imagen de estos gimnastas. Con ella vamos a sintetizar todas las fuerzas (porque son muchas mas) que aparecen
entre ambos

Imagen en pixabay . Licencia CC

Si consideramos la fuerza de cada uno de los brazos del hombre y el peso de la mujer, ¢cudl de los siguientes casos
representados por vectores crees se ajusta mas a la realidad?

Imagen en pixabay . Licencia CC

1 El apartado b no es posible pues la suma de los dos vectores verdes es un vector cuyo médulo es mas pequefio al rojo.
+ En tal caso, el hombre no podria levantar a la mujer

+ El apartado ¢ no es posible ya que la fuerza de los brazos no es hacia abajo, sino hacia arriba. El peso de la mujer es
i hacia abajo no hacia arriba. Todos los vectores tienen los sentidos mal dibujados

LEl apartado a es el que se ajusta mas a la realidad

Corrprueba o Jpreraic/o

Si sumas estos dos vectores:




Elaboracion propia

a. El vector resultante mira hacia :] , es decir, forma :] ¢ con la horizontal y su médulo es |:|

b. El vector opuesto al rojo mira hacia : ,es decir, forma |:] ¢ con la horizontal y su médulo es |:|

a. Mira hacia abajo porque el vector rojo es mas largo que el verde y eso equivale a que forme 270° con la horizontal

Su médulo es 3 porque al tener sentidos opuestos, sus medidas se restan (5-2=3)
b. El opuesto es el mismo vector pero girado media vuelta, luego el opuesto del rojo mirara hacia arriba y eso equivale

a que forme 90° con la horizontal. Y como lo que mide no varia, su médulo sera el mismo, 5

Corrprueba o Jpreraic/o

En los préximos temas vas a estudiar el movimiento y la fuerza. Vamos a reforzarte el que distingas las magnitudes
escalares de las vectoriales.

Completa en cada caso con los términos escalar o vectorial .

@ La masa es una magnitud |:|

@ El peso es una magnitud |:|

@ El desplazamiento es una magnitud :l
@ La distancia es una magnitud |:|

1 La masa y la distancia quedan definidas con una cantidad. 3 kg de masa son lo mismo en la Tierra que en la Luna, sin

 embargo, en la Luna 3kg tiene peso menor porque la gravedad es mas pequefia en la Tierra. Y la gravedad tiene un
1 sentido y una direccién, por eso el peso es magnitud vectorial. '

! La distancia entre Malaga y Cadiz o entre Cadiz y Malaga es la misma. Pero no es lo mismo desplazarse de Méalaga a
» Cadiz que de Cadiz a Malaga, por eso el desplazamiento es magnitud vectorial
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